

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

LA SEMANA SANGRIENTA

En el XXXIII aniversario de esta fecha luctuosa, que recuerda el heroísmo de los comunales parisienses y la ferocidad de la burguesía francesa, encarnada en los elementos armados que la defendieron, no podemos menos de rendir un tributo de admiración y cariño á los que cayeron fusilados en las calles de París y renovar nuestro firme propósito de vengarlos no satisfaciendo odios ni rencores, no exterminando patronos ni destruyendo riquezas, sino echando abajo instituciones dañosas, aniquilando privilegios y acabando con todo lo que represente explotación.

La sangre de los mártires de la *Commune*, las vidas sacrificadas al furor capitalista en mayo de 1871, no ponen pavura en el ánimo de los que continuamos la obra de aquellos valientes; por el contrario, damos aliento, avivamos nuestras energías y redoblan nuestro ardor para pelear por la causa santa de la emancipación humana.

PROTESTEMOS

El Tribunal Supremo ha rechazado el recurso de casación que nuestro compañero Manuel Vigil interpuso contra la sentencia dictada por la Audiencia provincial de Oviedo, que le condenó como autor de un delito de escarnio de los dogmas de la religión católica á la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional, accesorias, multa de 250 pesetas y costas, condena que es, por tanto, firme.

Contra ese fallo formulamos enérgica protesta, que seguramente han de secundar las Agrupaciones Socialistas y toda persona de ideas progresivas, incompatibles con la severidad de la ley en el castigo de semejantes hechos y con el rigor desplegado por los Tribunales.

La crítica de toda religión es un derecho constitucional en nuestro país, donde la libertad de opiniones y de creencias está sancionada por las leyes. Y si el Código penal, contrariando aquel indiscutible derecho, castiga su ejercicio con penas severísimas de marcado carácter inquisitorial, no por ello ha de justificarse su aplicación, pues eso equivaldría á la derogación de la Constitución, que es la ley primordial de todas las demás.

Preceptos del mismo Código penal que castigan otros delitos, por ejemplo, el duelo, no tienen jamás aplicación, no obstante ser tan frecuente en nuestro país tan bárbara costumbre. ¡Ha de estar reservado á los artículos sancionadores de los privilegios de la religión católica su constante y riguroso empleo!

Además, y en el caso concreto de nuestro compañero Vigil, han desconocido los Tribunales de justicia las circunstancias especiales que abonaban su defensa, pues olvidando que se trata de un obrero, al que por esa misma razón no debiera exigírsele que manifestase su pensamiento con fórmulas científicas que los apremios de un trabajo periodístico dificultan siempre, han hallado los jueces en sus naturales deficiencias é incorrecciones de expresión, el fundamento de la condena, en vez de encontrar en ellas un indiscutible motivo para su absolución.

En tanto llega el día en que la intervención del proletariado consiente logre borrar de las leyes tan arcaicos preceptos, es de necesidad oponer á la injusticia de su contenido y á la severidad extrema de los juzgadores la más enérgica protesta, con el doble objeto de afirmar nuestra convicción respecto de la injusticia de las leyes vigentes, que son hechura de la burguesía, y de proclamar, frente al anticuado y estrecho criterio en que se informan, el de equidad social que nosotros defendemos y por cuya implantación luchamos.

La semana burguesa.

D. Melquiades ha dejado oír su elocuente voz en la capital de Andalucía y, siguiendo su costumbre, ha puesto los puntos sobre las íes á todos aquellos de sus correligionarios que sueñan con una República donde tengan realización las aspiraciones más atrevidas, y que sirva de trámite á otro régimen social.

Y á los que sueñan con esas amalgamas les propina el palmotazo siguiente, de padre y muy Melquiades mío:

La República—dijo—combatirá enérgicamente esas locuras, imponiendo el orden social. Por lo mismo que la República es el gobierno de todos, necesita un poder fuerte que garantice el derecho y mantenga la paz social. La República que no haga eso, sucumbirá en las convulsiones epilépticas de la demagogia.

La única ventaja á que pueden aspirar los anarquistas dentro del gobierno republicano es á la propaganda de sus ideas, porque de ninguna se hará excepción. Pero la República castigará fuertemente toda excitación á la violencia. El Estado republicano reprimirá todo delito que se cometa en nombre del anarquismo, y lo reprimirá severa, sangrientamente.

Y hasta pudo añadir que rápidamente, radicalmente, brutalmente, para no ser menos que nuestro actual dictador en materia de adverbios.

No hay que decir que también ha combatido el Sr. Alvarez el colectivismo, del que ha dicho que es una demencia de hombres exaltados y que no podrá triunfar nunca porque es el aniquilamiento de la personalidad.

No por eso—decía el Sr. Alvarez—el Estado ha de permanecer indiferente ante la misera situación del obrero, sino que debe dictar leyes protectoras que, sin lesionar los intereses del capitalista, coloquen al obrero en iguales condiciones jurídicas que al empresario, evitando que sea víctima de la tiranía patronal.

¿Qué medios cree el Sr. Alvarez precisos para alcanzar ese resultado?

Pues para ello aconseja una activa propaganda á fin de conseguir que se transforme el actual régimen del salario en otro régimen de armonía en la vida económica, donde todos los elementos sobre la base de la cooperación se den el ósculo de paz para poner término al estado de guerra en que hoy viven.

¡Me hacéis reír, Don Melquiades!

La transformación que usted indica sólo es posible en un régimen social donde no haya explotadores ni explotados, en un régimen socialista, del cual usted abomina.

¿Cómo, pues, se las compondría el señor Alvarez para realizar esa transformación sin tocar á la esencia de las actuales relaciones económicas?

Mientras busca la solución al problema, podemos pasar á otro asunto.

Porque hay tiempo para ello.

El mismo D. Melquiades prometió á los obreros de Villanueva de las Minas visitar éstas y estudiar sobre el terreno las causas de las huelgas.

¡Inocentes mineros! Seguramente habrán creído que de esa visita va á resultar para ellos algo bueno.

Cuando lo probable es que el orador republicano vaya allí á tomar datos para hacer la defensa de la Empresa del Mediodía, como ya ha hecho la de la del Norte en la causa seguida á ésta por el siniestro de Torremontalbo.

Porque así como el que hace un cesto hace ciento, también el que una vez defiende una mala causa, puede defender otras cien más.

Sobre todo si se lo pagan bien.

La reciente huelga de los ferroviarios del Mediodía ha puesto de relieve una vez más la conducta parcial de las autoridades, poniéndose descaradamente de parte de la Empresa y conduciendo atados cual si fueran criminales á los detenidos por cualquier fútil pretexto.

Esto aparte de la coacción moral que constituía el aconsejar á los huelguistas que sólo intervendrían para el arreglo de la cuestión si aquéllos se sometían á determinadas imposiciones.

Para los que sabemos el papel que re-

presenta la autoridad constituida en la sociedad presente, esos hechos no han constituido novedad alguna.

En cambio, para otros no sabemos si habrá sido una «revelación».

Hablando de esa huelga, ha dicho *El País* que cuando los representantes de los mineros de Villanueva visitaron al señor Salmerón éste les aconsejó que aplazaran la huelga hasta que las Cortes estuviesen abiertas.

Pero ¿es que creará el jefe de los republicanos en la influencia de las Cortes sobre el curso de las huelgas?

¡Vaya un tema bonito para un modernista orador de Ateneo!

Pero hay más todavía.

Añade *El País* que «el Sr. Lerroux, que estaba en casa del Sr. Salmerón cuando se verificaba la entrevista, indicó á los obreros la conveniencia de proponer el arbitraje y hasta les recomendó los nombres de Gasset y Dato».

Es decir, que el Sr. Lerroux, defensor en todas ocasiones de la huelga revolucionaria, no sólo recomienda el arbitraje pacífico, sino hasta indica como mediadores á dos ex ministros monárquicos y por añadidura conservadores.

¿Para cuando guarda el diputado por Barcelona el poner en práctica sus teorías respecto al asunto?

¿O es que las reserva tan sólo para recomendarlas en los mítines electorales y para entusiasmar á la galería?

En el Congreso que unas cuantas Sociedades anarquistas han celebrado en Sevilla ha sido declarado solemnemente la inutilidad de las Cajas de resistencia para mejorar las condiciones de los trabajadores.

Nada más lógico... para los anarquistas. Siendo la huelga una lucha, y constituyendo el dinero la principal arma de combate con que deben contar los obreros, al no tener éstos un cuarto, la victoria es segura.

Para los patronos, por supuesto.

Aunque luego este criterio se deje á un lado en casos como el de la huelga de Barcelona, que fracasa, al decir de los propios anarquistas, por no haber podido contar con el auxilio pecuniario de las *Trades-Unions* inglesas.

Así es en todos los casos la lógica de los libertarios.

Verdad es que si éstos procedieran con arreglo á los preceptos de la lógica no serían anarquistas.

Parece ser que entre los elementos directores del republicanismo cunde la idea de fundar una Liga contra la miseria, la cual tendrá por objeto sanear la moneda, abaratar la vida y suprimir los privilegios.

Se comprende la necesidad de esa Liga, porque como los republicanos no tienen más que 35 diputados en las Cortes, no han podido iniciar una vigorosa campaña en ese sentido.

Y si en vez de una Liga contra la miseria, pluralizasen un poco y la titularasen «contra las miserias», sería de mucho mayor efecto.

Que bien lo han menester.

Singularmente en Barcelona, donde los concejales republicanos se han tirado los trastos á la cabeza, unas veces por causa de negocios sucios y otras por subvenciones á funciones religiosas.

Está visto que los republicanos siguen capacitándose más cada día para derrocar el régimen monárquico.

En estos últimos días, el martirologio obrero ha aumentado su larga lista de anónimos héroes con unos cuantos víctimas de la rapacidad capitalista.

Sólo la acción de la clase trabajadora, pesando con energía sobre la clase dominante, conseguirá hacer, mediante buenas leyes protectoras del trabajo, que sean más raros esos accidentes, ya que su supresión absoluta sea imposible mientras dure el régimen burgués.

Y nuestro anhelo mayor debe ser luchar con todas nuestras fuerzas por que aquél dure poco.

Instituto de Reformas Sociales.

En la sesión del día 18 los vocales obreros presentaron una moción en la que, haciéndose eco de las reclamaciones del Centro Obrero de Rueda (Valladolid), solicitaron que el Instituto ordenase al alcalde de dicho pueblo la reconstitución de la Junta Local de Reformas Sociales, falta actualmente de representación obrera, y que no dificulte el ejercicio de los derechos que reconocen las leyes á las Sociedades de trabajadores, puesto que en la elección de vocales para el Instituto les negó el voto so pretexto de que no estaban legalmente constituidas, lo cual era inexacto. La proposición fué aprobada por unanimidad.

El Sr. Marvá dió cuenta de la inspección realizada en las obras del Cerro de la Plata por acuerdo anterior del Instituto, á iniciativa de los vocales obreros. Su informe quedó sobre la mesa para su examen.

Seguidamente se reanudó el debate sobre el proyecto de Pósitos, consumiendo el primer turno en contra el Sr. Salillas, al que contestó el conde de San Bernardo. Ormaechea, en nombre de los vocales obreros, impugnó la totalidad del proyecto exponiendo: que en él se favorecía á los agricultores en general, con lo cual no se conseguiría ayudar á los pobres labradores frente á los grandes propietarios agrícolas, sino, por el contrario, perjudicarlos, pues éstos obtendrían con más facilidad y en mayor cuantía que aquéllos el capital del Pósito; que lo que interesaba era limitar los beneficios de esa institución á los pequeños propietarios, que son los únicos necesitados de protección social, pues los capitalistas tienen medios propios para la adecuada explotación de sus fincas; que el proyecto dejaba en manos de los ricos el manejo y administración del caudal de los Pósitos, porque tanto las Juntas Locales como las Provinciales, á las que encarga el proyecto la concesión de los préstamos, han de estar formadas, según aquél, por los grandes propietarios rurales, sin que los chicos tengan intervención alguna, por lo que el caciquismo, causa del aniquilamiento de los antiguos Pósitos, seguiría imperando en los que se intenta restaurar; que tampoco se dan facilidades á los labriegos pobres para acudir á los Pósitos, puesto que se les exige la devolución de los préstamos de una vez, en lugar de permitir que lo hagan en plazos; y, por último, que la cesión de máquinas de labor á los labradores redundaría principalmente en pro de los grandes propietarios y no de los pequeños, faltos de grandes fincas donde utilizarlas. Por lo cual, solicitó de la Comisión que contestase concretamente si mantenía íntegro el proyecto, ó si se avenía á excluir de él cuanto beneficiaba á los grandes propietarios.

El conde de San Bernardo mantuvo, en nombre de la Comisión, la totalidad del proyecto. Y en vista de ello, Ormaechea anunció que los vocales obreros se abstendrían de votar la totalidad, pues no podían sancionar lo que beneficiaba á la gran propiedad agrícola, que es forma de producción burguesa, en la que el dueño ocioso realiza la explotación en términos análogos á los de la propiedad industrial; razones que no existían en cuanto á la propiedad del pequeño labrador, que él mismo cultiva penosamente. Expuso además que los Pósitos no significaban la salvación de la pequeña agricultura, siendo no más un medio de defensa, que los grandes propietarios utilizarían haciendo á los pequeños activa competencia.

El Sr. Azcárate mostróse conforme con lo expuesto por Ormaechea, por entender que lo que importa es favorecer sólo al labriego pobre y llamó la atención de la Comisión para que reflexionase sobre ello. El Sr. Moret impugnó el proyecto, de acuerdo también con Ormaechea, alegando además que los Pósitos son una institución propia de las necesidades y adelantos actuales, y que mejor que restaurarlos era crear Bancos agrícolas, con capital del Estado, que debiera darlo á préstamo á los agricultores á muy corto interés.

Las impugnaciones á la totalidad del referido proyecto no han sido del todo infructuosas: la discusión ha quedado in-

terrumpida en ese punto, y al comenzar la sesión inmediata—correspondiente al sábado último—manifestó el presidente que la Comisión trabajaba en enmendar aquél.

En esta última sesión, y como asunto urgente, propuso Ormaechea que el Instituto acordase las siguientes resoluciones, fundadas en la inspección del Sr. Marvá á las minas de la Reunión: 1.ª Comunicar á los obreros lesionados en la catástrofe y á las familias de los fallecidos el derecho que tienen á exigir á la Compañía explotadora la correspondiente responsabilidad civil subsidiaria por la falta del operario que descuidó el funcionamiento del aparato de ventilación, causa originaria de la catástrofe, promoviendo al efecto el oportuno pleito. Se acordó que pasara á informe de la Comisión jurídica antes de tomar una resolución concreta.—2.ª Ordenar al alcalde de Villanueva la inmediata reconstitución de la Junta Local de Reformas Sociales, en la que hoy no tienen los obreros una representación legítima. Se acordó aplazar esta resolución por proyectarse adoptar una de carácter general relativa á la constitución de las Juntas Locales donde no existen ó están mal formadas.—3.ª Pedir al gobernador de Sevilla que exija á la Compañía el exacto cumplimiento de la Ley de Accidentes, pues en el caso de que se trata no había dado los partes de los siniestros dentro del plazo legal. Se acordó asimismo, á petición del Sr. Moret, comunicarlo también al ministro de la Gobernación.—4.ª Dirigirse al ministro de Agricultura para que recuerde á los ingenieros del Estado su deber de inspeccionar las minas en explotación y castigue al de Sevilla por no haber hecho la visita reglamentaria á Villanueva si, como afirman los mineros y no ha contradicho el señor Marvá, resultase cierta la falta de inspección. Se acordó así.

El compañero Matías Gómez propuso que el Instituto interesase al Gobierno para que éste interviniese cerca de la Compañía del ferrocarril á fin de que transigiera con los mineros huelguistas, cuyas condiciones de trabajo eran durísimas. El Sr. Dato dijo conocer por referencias de la Compañía esas condiciones, las cuales no eran tan desfavorables á los obreros, como lo probaba el hecho de no haber reclamado nada al declararse en huelga y si después. Afirmó además que la Compañía estaba dispuesta á conceder á sus obreros las pretensiones que estimase justas después que volviesen al trabajo. Mora expuso entonces la forma, el salario y el tiempo de trabajo de aquellos mineros, según los testimonios fidedignos de la Comisión que vino á Madrid á gestionar la huelga; Matías Gómez se extrañó de que el Sr. Dato, habiendo proclamado la licitud de la huelga en ocasiones anteriores, lo desconociese ahora al afirmar la necesidad de que los obreros reanudasen la labor como condición previa á toda concesión de la Compañía. Replicó el Sr. Dato, defendiendo á la Compañía, intervino el Sr. Azcárate, sosteniendo el derecho de huelga, y después de hablar Caballero, Ormaechea pidió se votase la proposición. Entonces el Sr. Azcárate presentó una de *no ha lugar á deliberar*, que apoyó el presidente, fundándose en que precisaba saber si los obreros habían vuelto ó no al trabajo para tomar acuerdo, cuya proposición impugnaron los vocales obreros, alegando que demorar el asunto era dar tiempo á que la Compañía alcanzase una fácil victoria sobre los huelguistas. Puesta al fin á votación, nuestros seis compañeros fueron derrotados por todos los votos de los demás vocales, con la abstención del Sr. Dato.

Y se levantó la sesión.

Desde Barcelona.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

En la crónica barcelonesa «El 1.º de Mayo», que aparece en *El Rebelde* núm. 20, se dice, entre otras cosas sabrosísimas, lo siguiente:

«Y todo hubiese marchado como una seda, con gran contentamiento del delegado de la autoridad, si á unos cuantos descontentadizos (siempre los hay) no se les hubiese ocurrido la idea, puesta en práctica inmediatamente, de llamar en alta voz embusteros á los oradores y pedir la palabra para demostrarles á los oyentes el respeto que merecía todo aquel atajo de majaderos.

«Como era de esperar entre obreros bien avenidos y amantes de la fraternidad universal, no se les concedió la palabra, se produjo algún tumulto y los descontentadizos fueron expulsados del local.

«Ellos no pudieron hablar, pues. Pero yo, que sobre poco más ó menos estoy enterado de lo que quisieron y no pudieron decir en el mitin republicano-socialista, voy á decirlo aquí en el periódico anarquista.

«Escuchad.

«Los que hacéis propaganda para convertir en día de juerga y alegría el 1.º de mayo, sois unos miserables.

«Los que os hacéis eco de esa propaganda y aprovecháis esa fecha para emborracharos como bestias y organizar francachelas bajo la voz de mando del jefe que os ordena divertiros, sois unos degenerados indignos de llamarse hombres.»

Majaderos, miserables, juerguistas, borrachos, indignos de llamarse hombres... Qué instructivo es todo esto, ¿verdad?

¡Leyendo la sabrosa crónica cuántas cosas han acudido á mi memoria!

El año 93, la mayor parte de las Sociedades de ésta, que manejábamos á nuestro antojo los anarquistas, se reunieron para acordar lo que debían hacer el 1.º de mayo de dicho año, resolviendo celebrar un gran mitin que en efecto se efectuó en el Teatro de la Gran Vía.

A la salida de dicho mitin y á la puerta del teatro nos reunimos unos 10 ó 12 anarquistas y marchamos juntos; al llegar al arroyo central de la Gran Vía, y casi frente al teatro, un anarquista del grupo se separa, saca á relucir un revólver y grita: ¡Viva la Anarquía! ¡Viva la revolución social! ¡De aquí ha de salir un Chicago!

Uno se abalanza sobre él y le sujeta, otro le desarma y entre dos se lo llevan de allí poco menos que á rastras, pues estaba borracho como una bestia.

Esto ¿qué demuestra? Que para emborracharse como bestias no es necesario organizar juergas y francachelas bajo la voz de mando del jefe que ordene el divertirse. Basta que uno (y de ese uno no están excluidos los anarquistas) sea dado á la borrachera para que se emborrache... en cualquier sitio y hora.

¡Majaderos! ¡Miserables! ¡Ah! Majaderos y miserables son los anarquistas que al convocarse un Congreso exclusivamente de Sociedades de oficio para acordar la manera de llevar á efecto una fecha, mandaban delegados de Centros anarquistas en nombre de Sociedades que no existían con el objeto de reunir votos bastantes para sacar á flote su tan acariciada huelga general.

Majaderos y miserables son los anarquistas que tan rabiosamente combaten á los socialistas por ser políticos, y en las elecciones van á votar por los burgueses y hasta hacen de agentes electorales y compran votos á dos pesetas para candidatos conservadores.

Majaderos y miserables son los anarquistas que mandan cartas á sus colegas de otra población diciéndoles que cierren su bolsa á tal ó cual periódico anarquista porque se sustenta de los fondos de la higiene sólo por odios personales.

Majaderos y miserables son los anarquistas que declaran Centro Anarquista el local de una Sociedad de oficio, apoderándose del mobiliario de la misma y quitándole, por lo tanto, el carácter de Sociedad de resistencia.

Majaderos y miserables son los anarquistas que convocan á las Sociedades de resistencia de una población induciéndolas á celebrar un mitin monstruo para pedir pan y trabajo, y su objeto era el llevar á cabo con la tapadera de ellas un acto anarquista, esto es, un acto BARBARO.

Majaderos y miserables son los anarquistas que se retractan de sus errores anarquistas en un templo católico por alcanzar un plato de lentejas, y á las pocas semanas aparecen otra vez en los mitins pregonando las excelencias de la anarquía.

Majaderos y miserables son los anarquistas que escriben cartas á otros anarquistas para que organicen manifestaciones de simpatía á políticos monárquicos y reciben dinero de ellos sin dejar de combatir en los mitins la política y los políticos todos por farsantes y vividores. — MIGUEL SERRADOR.

11 mayo 1904.

LA FIESTA DEL 1.º DE MAYO

Proaza.—Por primera vez han celebrado los trabajadores de este pueblo la Fiesta del Trabajo. El 30 de abril organizaron una velada. El 1.º de mayo una banda de música tocó himnos á la libertad y se dispararon muchos cohetes. A las dos de la tarde se celebró un modesto banquete en el domicilio de la Sociedad de Labradores, brindándose por la Fiesta obrera. Pendás leyó un trabajo suyo, que fué muy aplaudido. Por la tarde hubo baile. La armonía más completa imperó en todos los actos.

Sama.—Por causas ajenas á la voluntad de los socialistas, no se verificó aquí la manifestación proyectada. A las once de la mañana se celebró un mitin, que presidió Nuño, y en el que dirigieron la palabra Pellitero, de San Andrés; Martínez, de Sama, y P. García y B. Martín, de Oviedo. Estos compañeros hicieron una buena labor de propaganda, que premió con sus

aplausos la concurrencia. Por la tarde hubo baile. Tomaron parte en la fiesta las Agrupaciones de La Nueva, San Andrés y Sama.

Avilés.—Con mucho entusiasmo se ha celebrado en esta villa el 1.º de mayo. A las nueve de la mañana se reunieron en el Centro Obrero los asociados, saliendo en manifestación á recibir á los trabajadores de Arnao y Naveces. Unos y otros iban acompañados de las banderas de sus colectividades. Ya reunidos, se dirigieron al Circo Somines, donde se celebró el mitin. Presidió Sierra y hablaron Viso, Pequeño, Ovies, Zaragoza, Menéndez (M.), Alvarez, García, Fernández y Menéndez (J.) por los obreros de Castrillón. Todos fueron muy aplaudidos. Por la tarde se verificó una animada jira en el Parque del Retiro, á la que acudió la banda municipal, y por la noche una velada en el Centro Obrero.

Chantada.—Con más animación que nunca han celebrado este año el 1.º de mayo los trabajadores asociados de este pueblo. A las seis de la mañana dispararon bombas y una banda de música recorrió las calles tocando pasos dobles. Después se reunieron en el Centro. A las tres de la tarde se verificó la manifestación, llevando la música y la bandera de la Sociedad al frente de ella, y más tarde se efectuó una jira-mitin, que presidió el compañero Lobelle, y en el que usaron de la palabra García, Galán, Goy y Vázquez, criticando el presente régimen social, explicando la significación del 1.º de mayo, aconsejando la asociación á todos los obreros, y principalmente á los agrícolas, y sosteniendo que el partido donde deben militar los trabajadores es el Partido Socialista. Se tocaron luego piezas bailables, y á las siete de la tarde regresó la concurrencia al Centro, donde el compañero Vázquez volvió á hacer uso de la palabra. Antes de separarse los reunidos, acordaron nombrar una Comisión con el fin de que propague la idea societaria en los pueblos agrícolas inmediatos.

Eibar.—Con gran entusiasmo se celebró en esta villa la Fiesta del Trabajo. La víspera hubo una velada en el Centro, que estuvo sumamente concurrida y fué amenizada por la banda de música y el Orfeón de la Juventud Socialista. El 1.º de mayo, en las primeras horas de la mañana, una orquesta de jóvenes socialistas tocó una preciosa diana. A las diez se verificó en el Salón-Teatro un gran mitin, en el que usaron de la palabra Lascrain, Aspiazu, Barrutia y Amuategui, que presidió. Después, y por primera vez en esta villa, se efectuó una gran manifestación, en la que tomaron parte representaciones de las colectividades obreras con sus estandartes, la banda de música y el Orfeón. Una Comisión entregó al Ayuntamiento las peticiones acordadas en el mitin. Luego celebró un modesto banquete, al que concurrieron 200 compañeros, y terminó la jornada con un concierto musical. En ninguno de los pasados años la Fiesta del Trabajo ha tenido aquí las proporciones que en éste.

Matapozuelo.—Los obreros agrícolas de este punto celebraron una reunión el 1.º de mayo, haciendo uso de la palabra varios compañeros, entre ellos uno de Rodilana. Todos recomendaron la unión de los explotados para alcanzar hoy las posibles mejoras y acabar mañana con el régimen burgués. Se acordó dirigir un mensaje á los Poderes públicos. Después se llevó á cabo una manifestación. No ha ocurrido el menor incidente, habiendo mucho júbilo en todos los obreros.

Santander.—Con gran animación se ha celebrado en la capital montañesa la Fiesta del Trabajo. A los tres actos organizados por las colectividades obreras (mitin, jira y velada teatral) acudió numeroso público. La jira fué amenizada por una charanga, y en el mitin Cajigal, Rincón, Martínez y Acevedo hablaron de los beneficios que reporta la unión, de la táctica que mejor responde á la defensa de los intereses obreros y de los ideales que mantiene el Partido Socialista. El público mostrósese muy conforme con lo expuesto por los oradores.

Astillero.—Lucidísima ha sido la manifestación que los obreros organizados de este pueblo realizaron el 1.º de mayo. A más de las banderas de las respectivas colectividades y del Orfeón y una banda de música, veíase en ella una preciosa carroza alegórica tirada por dos caballos, sobre uno de los cuales iba un heraldo. El mitin se verificó al aire libre, por no haber local para contener la gente que acudió á él. Presidió Sáiz y peroraron Falagar, Montes, Pérez, Cirero, Vinuesa y Pérez, siendo todos muy aplaudidos. La jira estuvo animadísima. Todos los establecimientos se cerraron al paso de la manifestación, menos el del republicano y ex juez municipal D. Francisco Prieto; todos los dueños de tahona concedieron permiso á sus operarios para no trabajar el 1.º de mayo, menos D. Pedro Bedia y D. Vicente Gutiérrez, éste último republicano federal.

Cabarceno.—Los elementos socialistas han celebrado la Fiesta Obrera con manifestación, mitin y jira. A la primera concurrencia mucha gente; al segundo, lo mismo, siendo presidido por Francisco Valcarlos, y usando de la palabra Gutiérrez, Belmonte y Macario Rivero, de Santander, que con sus discursos hicieron principalmente labor educadora. Por la tarde se verificó la jira, á la que concurren 700 personas. La mayor fraternidad y armonía reinó en todos los actos.

Torrelavega.—También los trabajadores de este punto han celebrado el 1.º de mayo con manifestación, mitin y jira. El mitin se verificó en el teatro, presidiéndole el compañero Berronet y usando de la palabra Zamanilla, Sánchez y otros, que recomendaron la unión de los explotados para combatir el régimen burgués y abogaron por las ideas socialistas. El auditorio, muy numeroso, salió satisfecho del acto. A la jira acudieron con sus banderas las respectivas Sociedades. Los panaderos no trabajaron ese día.

Alicante.—El Centro de Sociedades Obreras organizó un mitin y una velada para solemnizar la Fiesta del Trabajo. El mitin lo presidió Alfosea, usando además de la palabra Castelló, García, Blanes, Pallás, Arnau, Lledó, Soler y Verdes Montenegro, que pronunció un notable discurso doctrinal. El público aplaudió á todos los oradores, así como al Orfeón, que cantó varios himnos socialistas. La velada estuvo animadísima. Se cantó, se pronunciaron discursos y se leyeron varios trabajos, unos en verso y otros en prosa. De ambos actos recogerán buenos frutos las colectividades obreras de Alicante.

(Continuará.)

Desde Puebla de Cazalla.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Por no robaros espacio, he dejado de enviaros antes algunos datos relacionados con la elección parcial de un diputado á Cortes por este distrito, celebrada poco ha, y que son edificantes.

Liberales y conservadores, es decir, los dos fracciones en lucha no han tenido nada que envidiarse en cuanto al empleo de toda clase de medios puercos para triunfar.

Los primeros, que han tenido el cinismo de hablar de su popularidad en el distrito, lo han acreditado con el soborno y otros procedimientos no menos limpios. Porque no se recataban de ello, hemos podido ver cómo los ruizmartinistas y los Moreno de los Ríos pagaban bebida en el establecimiento á cuantos desdichados querían emborracharse á su costa, viendo también cómo algunos de éstos llamaban á otros compañeros suyos en servilismo y degradación para que se diesen un hartazgo de aguardiente. Hasta tal punto fué esto escandaloso y repugnante, que el mismo tabernero llegó á echar á la calle á algunos diciéndoles: — ¡Chupones, venís á achisparos ahora por cuenta de los liberales llamándoos benjumeístas!

En cuanto á estos últimos, es decir, los conservadores, se puede suponer lo que habrán hecho sabiendo por experiencia de lo que son capaces.

Sin contar el consabido sistema de las coacciones, valiéndose de los atrasos de Consumos, han puesto en juego el mismo medio de soborno que sus contrincantes, para lo cual encargaron á cierto sujeto, muy conocido por sus evoluciones políticas, á que convidara y embriagara á la gente maleante, ó sea la taifa de jugadores que él sabe distinguir y manejar muy bien, y á algunos infelices. Dicho sujeto, que tiene fama de rumboso, no hay que decir cómo se portaría tirando con pólvora ajena.

Además, han ejercido de agentes electorales en favor de sus amos los benjumeístas, el jefe de policía, los municipales y algunos empleados del Ayuntamiento, quienes, llegándose adonde estaban haciendo plaza los trabajadores, les decían poco más ó menos: — De parte del alcalde ó de D. Fernando Benjumea, según los casos, que me des el voto. Y si les contestaban negativamente apuntaban sus nombres en un papel, como diciendo: — Se os tendrá presentes.

En fin, que puede estar orgulloso de su triunfo el digno y pundonoroso magistrado de la Audiencia de Madrid, Sr. Ciudad Auriolos, y no menos orgullosos de su victoria moral, como ellos dicen, los populares ruizmartinistas.

Estos últimos ¡angelitos! tuvieron la pretensión, primero, de que les sirviésemos de interventores, y después, de que votásemos su candidatura. Por tres ó cuatro veces se acercaron á varios socialistas con tan inocentes proposiciones, acompañadas, eso sí, de toda clase de ofrecimientos y hasta de la tentadora afirmación de que su candidato tenía dispuestas 40.000 pesetas para la elección, de las cuales lle-

vaba gastada una buena parte en Coronil y otros puntos. Y no contentos con nuestras rotundas negativas, todavía pretendieron los señores buscones hablar con el compañero Iglesias, á la sazón en ésta, no lográndolo porque éste, advertido de lo que se traían, les hizo saber que no podía recibirles.

Pero si no lograron sus propósitos, en cambio supieron dar gusto á su mala fe, haciendo correr por la prensa sevillana la especie de que Iglesias hizo aquí propaganda oral en favor del candidato conservador, es decir, del protector de nuestros verdugos. ¿Cabe mayor desatino é infamia más grande? ¡No se habrán reído poco de ello Ciudad Auriolos y los suyos!

La noticia fué rectificada en los periódicos sevillanos por medio de un remitido de este Comité. Lo que no ha de rectificarse son las malas intenciones de los políticos burgueses, como tampoco las inmoralidades y abusos, mientras la unión consciente de los obreros no les haga ser otra cosa.

Tengo que hablaros de más asuntos, que dejo paro otra.—UN AFILIADO.
8 mayo 1904.

CAMPAÑA DE PROPAGANDA POR ANDALUCÍA

En Sevilla.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El día 25 llegó á ésta, procedente del Puerto de Santa María, nuestro amigo Iglesias, celebrándose por la noche, con su concurso y el del compañero Pedro Puertas, de Málaga, un mitin de propaganda socialista en el Salón Alfolí.

La concurrencia no fué muy numerosa por haber sido poco anunciado el acto, debido á la premura del tiempo, y por el estado de postración en que se halla la masa obrera como consecuencia de los reveses á que la han conducido los ácratas. Baste decir, en corroboración de esto último, que al mitin convocado por los anarquistas para el día anterior, domingo por añadidura, después de muchos anuncios con el consabido título de monstruo, acudieron tan sólo unas cuatrocientas personas.

Sin embargo, hemos quedado satisfechísimos, por su seriedad y resultados, del acto.

Presidió el compañero Ramírez y hablaron Puertas é Iglesias. El primero hizo ligeras consideraciones sobre el modo brutal como se realiza la explotación de los hombres de trabajo y el deber en que éstos se hallan de instruirse y poner dique con su unión á la tiranía capitalista. El segundo pronunció un notabilísimo discurso nutrido de sencillas verdades acerca de nuestras ideas. Con gran método y elocuencia explicó los fundamentos del Socialismo y los puntos principales del Programa de nuestro Partido, justificando de modo irrefragable la táctica razonable que emplea, acomodada á su misión y á las diferencias que separan nuestra obra de la de los partidos burgueses, por muy democrática que sea su filiación. Tuvo períodos verdaderamente felices, mucho más que por su brillantez, por la lógica incontrovertible que los informaba, y al terminar escuchó nutridos aplausos.

Hay que advertir que asistieron al mitin no pocos republicanos y ácratas con la sana y democrática intención de armar jaleo; pero el compañero Iglesias logró conquistar hacia nuestras ideas las simpatías y adhesión de la mayoría de los concurrentes, desbaratando con la fuerza de la razón tan sólo los ruines planes de nuestros enemigos.

Estos contaron en su ayuda con una infame calumnia vertida aquel mismo día por los periódicos locales: la de que nuestro correligionario Pablo Iglesias había convocado días antes en Puebla de Cazalla á un mitin socialista para recomendar la candidatura conservadora y combatir la liberal con motivo de la elección parcial para diputados á Cortes allí celebrada. Es decir, que Iglesias había venido, según esto, expresamente de Madrid para apoyar á los que son hoy precisamente en Puebla los verdugos de los obreros socialistas. ¡Y sin ser siquiera apedreado por éstos! No cabe paparrucha mayor, ¿verdad? Pues, sin embargo, había que ver con el regocijo que hacían circular la noticia republicanos y ácratas.

Algunos, no todos los periódicos, rectificaron al siguiente día, aunque con toda la concisión y mala voluntad que les fué posible.

Para que nada faltase, hubo un corresponsal espontáneo del *Heraldo*, muy conocido entre la chusma politiquera de oficio, que telegrafió á aquel diario la fausta nueva, y hubo también—¡cómo no!—otro telegramita de igual ó parecido texto á *El País*, del corresponsal político-taurino en ésta: de tal palo tal astilla.

¡Y que así piense vencernos esta gentuza!

Pero, en fin, con todas estas ayudas la jornada fué nuestra, y ella será la base de positivos frutos para la causa socialista.

El amigo Iglesias, á su regreso de Cuevas de San Marcos, tuvo que pernoctar en Sevilla, y á pesar de su justificadísimo cansancio, habló con carácter familiar en el local de la Agrupación, constituyendo sus palabras una provechosísima conferencia sobre organización y táctica societaria, de la que salieron complacidos los concurrentes.

A la mañana siguiente nos despedimos con el natural sentimiento de tan buen amigo, cuya labor ha dejado aquí grato recuerdo.—EL CORRESPONSAL.
30 abril 1904.

ECOS AGRÍCOLAS

Un cura de la Unión que fué á Urones de Castroponce á tomar parte en una función religiosa, apenas terminada ésta habló con un burgués y le dijo: «Adelante contra los socialistas de este pueblo. Yo les diré lo que hay que hacer para desorganizarlos, como se ha desorganizado á los de mi pueblo.» Y cuando el burgués á quien dijo esto reunió á otros colegas suyos para que oyese al páter, éste le recomendó en primer término que no dieran trabajo alguno á los socialistas y que reconcentrasen la Guardia Civil. «Así—agregó—, exasperados por el hambre, darán lugar á que la benemérita intervenga, y lograrán ustedes disolverlos.»

Esto se supo por los obreros, los cuales, reunidos en el Centro, acordaron mantener firmes y hacer frente á todas las asechanzas y arbitrariedades que empleen sus enemigos para matar la Sociedad.

A más del presidente y cuatro compañeros de la Sociedad agrícola de la Unión de Campos, que están en la cárcel de Valladolid, so pretexto de haber desatado á la Guardia Civil, en la de Villalón hay presos dos hombres y cuatro compañeras con otros pretextos, pero en realidad por ser socialistas.

Los burgueses podrán hacer sufrir á aquellos compañeros con la persecución que han emprendido, pero lograr que la Sociedad muera, eso no.

Nuestros correligionarios de Noya (Coruña) están haciendo activa propaganda entre los trabajadores del campo.

Los burgueses de Grajal de Campos, alarmados por la constitución en Sociedad de los obreros agrícolas y por el legítimo deseo que éstos tienen de enviar representantes al Municipio, han emprendido una fuerte campaña contra ella. Para ver si logran aniquilarla han formado una Sociedad, á la cual tratan de llevar, valiéndose de engaños y coacciones, parte de los individuos que pertenecen á la de Agricultores.

Los resultados que han obtenido no son para que estén satisfechos. Sólo han logrado que deserten de las filas de los leales los siguientes malos compañeros: Tomás García, Crisanto Espero, Eustasio Terán, Mariano de Godos y López Argüello.

—La Sociedad organizó hace días un mitin de carácter socialista, en el que tomó parte un compañero de Palencia. Gustó mucho lo que dijo y reinó el mayor orden en el acto.

Se trata de constituir una Sociedad de Obreros agrícolas en Palacios de Campos (Valladolid).

Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros agrícolas y similares de Gordocillo.

Asimismo se ha dado de alta en el Partido Socialista.

Dícennos los compañeros de San Vicente de la Sonsierra, que es tal el odio que profesa á su Sociedad D. César Reina, que siendo el primer propietario de dicho pueblo tiene suspendidas todas las labores de sus tierras, empleando en ellas tan sólo dos obreros de fuera de la localidad. Este señor, que reside en Madrid y veranea en San Vicente, ha hecho una guerra cruel á los obreros asociados en las luchas electorales.

Otro tanto hace el ayer D. Nadie y hoy propietario D. Pedro Belandía Trifol, el cual no ocupa más que cuatro obreros, necesitando por lo menos 12. Además, les tiene prohibido á esos individuos, so pena de despedido, que ingresen en la Sociedad.

El fin de estos tiranos es rendir por hambre á los obreros para que dejen de ser asociados; pero no lo conseguirán. El espíritu societario ha arraigado en los trabajadores de este pueblo, y de nada servirá cuanto hagan los patronos para matar la Sociedad.

Ha entrado á formar parte de la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros agrícolas de San Juan (Alicante).

Hace días se celebró una reunión de propaganda en Boadilla de Rioseco, haciendo uso de la palabra el compañero Revilla, de Palencia, que fué muy aplaudido.

—Los patronos de este pueblo, por no querer dar satisfacción á lo que solicitan los obreros, sólo emplean en el trabajo mujeres y niños. Los obreros, aunque lo pasan mal, resisten con mucha entereza.

También en Melgar de Arriba han constituido los burgueses una Sociedad de carácter religioso para restar fuerzas á la formada recientemente por los obreros agrícolas. Parécenos que esos explotadores pierden el tiempo.

El cura de Teba, que, por meterse, se mete hasta en los charcos, quiso días pasados obligar á un compañero nuestro, que se hallaba trabajando en su casa, á arrodillarse ante el Viático, que pasó por su puerta.

En esa faena quiso ayudarle el alcalde, pero nuestro compañero continuó su trabajo, y no se arrodilló.

Amostazado el cura, díjole que la ley le castigaría por impío.

¿Qué ley será esa?

De la devoción que animaba al páter para cumplir su deber religioso, baste decir que iba metiendo las narices en todas las casas.

El domingo último, y organizado por la Sociedad de Obreros agrícolas, se celebró un mitin de propaganda socialista en Tembleque (Toledo).

Presidió el compañero Carrasco y usaron de la palabra Mariano, de Mora, y Barrios é Iglesias. El primero hizo notar los diversos grupos que componían el elemento productor en dicha localidad, y dijo que todos ellos debían unirse para defender sus intereses contra la clase explotadora. Barrios é Iglesias expusieron los fundamentos de la doctrina socialista, los males que engendra el régimen social que hoy existe y la posibilidad de que concluya con ellos el proletariado mediante su organización y el mayor nivel intelectual que de día en día va adquiriendo. Señalaron además los grandes progresos que entre los obreros del campo hace el principio de asociación y recomendaron á las mujeres que contribuyan todo lo que puedan al desarrollo del movimiento proletario.

El auditorio, numerosísimo, y compuesto en gran parte de compañeras, dió muestras constantes de aprobación á las manifestaciones hechas por los compañeros que hablaron. Asistieron al acto representantes de las Sociedades Obreras de Mora, Turuleque, Consuegra y El Romeral. Espérase que la celebración de dicho mitin aumente de modo considerable las filas de la Sociedad de Tembleque.

—Dicha Sociedad ha solicitado su ingreso en el Partido Socialista.

Lo mismo ha hecho la Sociedad de Obreros agrícolas de Turuleque.

El 5 del próximo junio, á las dos de la tarde, se celebrará en Becilla de Valderaduey un Congreso comarcal, en el que podrán tomar parte todas las colectividades que lo deseen, enviando un delegado de su seno.

En dicho Congreso se acordarán unas bases de trabajo para disminuir la jornada y mejorar la manutención y el salario, bases que se presentarán á los patronos de todos los pueblos que hayan tenido representación en el Congreso, y que se hará regir en el próximo verano.

Desde Santiago.

La Federación Local presentó al Ayuntamiento una moción pidiendo que la Comisión de Reformas Sociales funcionase normalmente, prestándole el Municipio todo el apoyo necesario; que, con el objeto de que se abran obras, se proceda al derribo de las casas ruinosas, no permitiendo arreglos parciales y gravando los solares con un impuesto progresivo; y que para facilitar vivienda barata é higiénica al obrero, se construya una barriada para éstos.

La moción fué defendida por el concejal obrero y compañero Martínez, acordando el Ayuntamiento verla con agrado y que pasase al estudio de la Comisión de obras.

Los resultados de la propaganda ácrata hecha aquí puede afirmarse que son nulos, si no perjudiciales, puesto que las Sociedades constituidas en ésta parece que tien-

den á desaparecer unas y á quedar otras en bastante malas condiciones.

Es decir, nulos del todo no, si se tiene en cuenta que dicha propaganda ha servido para que los obreros vean qué clase de gente son los anarquistas y cuál es su interés por los que desean mejorar.

Una semana después del mitin libertario, supose que 31 canteros que trabajaban en una obra de un pueblo cercano á ésta, habíanse declarado en huelga reclamando disminución de horas de trabajo. Era el patrono ó propietario de dicha obra nada menos que D. Manuel Constenla, uno de los ácratas caracterizados que aquí hay, y el mismo que presidió el citado mitin de propagandista anarquista.

Los periódicos locales dieron cuenta detallada de esta huelga, haciendo comentarios muy sabrosos y aun recomendando al compañero Constenla atendiese las aspiraciones de los huelguistas. Pero el Sr. Constenla, propietario antes que anarquista, humanitario de lengua y explotador de hecho, trató de sincerarse ante la opinión burguesa, no ante la obrera, manifestando que dicha huelga era una exigencia, «una chiquillada», y que la obra la tenía contratada.

Ahora bien: he aquí lo que resulta de los datos que hemos recogido y que han sido comprobados.

El Sr. Constenla hacía por administración directa una casa, teniendo al frente un encargado; los obreros trabajaban de sol á sol; tenían de salario 2,25, siendo hoy el regulador para los canteros de 2,75; pidieron disminución de horas, y ante la negativa se declararon en huelga; fué una Comisión de Santiago, y el Sr. Constenla recibió á sus compañeros ante varios individuos, más el alcalde pedáneo y dos números de la Guardia Civil; en este trance el buen propietario, recordando que era anarquista, recomendó á los canteros comisionados que se dejasen de los medios legales y de la sensatez, pues así nada lo graban, y que las luchas debían llevarse al extremo, empleando la guerra y la violencia; no accedió á la petición de los obreros.

Hoy ocupan los puestos de los huelguistas varios trabajadores reclutados por el Sr. Constenla para que traicionasen á sus compañeros, y, según rumores, creo que se disponen también á suspender el trabajo en vista de la excesiva jornada.—EL CORRESPONSAL.

IMPORTANTE

Habiendo en Villalpando y demás pueblos de la provincia de Zamora obreros suficientes para hacer la siega, se recomienda á los obreros agrícolas no acudan á ellos, á fin de no perjudicar á sus compañeros de trabajo en beneficio de los explotadores.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—Los operarios del Canal de Isabel II han logrado alguna mejora en sus salarios.

—Ha fracasado la huelga de los ferroviarios. Lo esperábamos. La táctica por ellos empleada—la misma que la de los libertarios—y la falta de una sólida organización, que comprendiera á todos los obreros que dependen de las Compañías de ferrocarriles, no podía producir otro resultado. El considerable número de víctimas ocasionado por lucha con tan poco tino entablada debe llamar poderosamente la atención de esos trabajadores y hacerles ver que en lo sucesivo deben proceder con más cálculo, cimentar bien su organización y hacerla realmente poderosa y no poner sus esperanzas en quienes nada positivo pueden hacer por ellos.

En las Baleares.—La Sociedad de Obreros cordeleros de Palma de Mallorca ha obtenido media hora de rebaja en la jornada de trabajo que había solicitado de los patronos.

En Aragón.—Han conseguido aumento en el salario los cajistas de varios diarios de Zaragoza. Están en huelga los de *El Noticiero* por negarse la Empresa de éste á acceder.

En Salamanca.—Se han declarado en huelga, reclamando aumento de jornal, los peones de albañil.

En Santander.—Han vuelto al trabajo 50 obreros de los que en las minas *Complemento* se hallaban en huelga, continuando la los trabajadores que dependían del contratista origen del conflicto.

—En solicitud de disminución de horas de trabajo y aumento de jornal se han declarado en huelga los obreros empleados en las obras del ferrocarril de Cabezón á Llanes.

En Galicia.—La Sociedad de Obreros de Chantada nos comunica lo siguiente:

«Organizados en Sociedad por una Comisión de la de ésta los obreros que traba-

jaban en la carretera de Chantada á Lalin y en la iglesia de este pueblo, acordaron reclamar del contratista de ambas obras mejoras en las condiciones de su trabajo, que eran muy malas. Limitaron por el pronto su petición á la jornada de diez horas, y como el contratista, si bien accedía á esta demanda, pretendía rebajarles el salario de 3 pesetas á 2,50, dichos obreros han abandonado las dos obras. Reina mucha animación entre los huelguistas, que son 60.

•Pedimos para ellos el apoyo moral y material de los trabajadores asociados. La correspondencia y donativos se dirigirán á Manuel Rodríguez Moneyjas, Lalin (Pontevedra).»

—La Sociedad de Carpinteros de Vigo ha conseguido que los patronos accedan á la reclamación de aumento de 25 céntimos en el salario.

—Los canteros de Bayona han conseguido que se aumenten 25 céntimos en los jornales á todos los empleados en las obras en curso y han recabado la promesa de que se les eleva otros 25 en las obras que en lo sucesivo se emprendan.

En Vizcaya.—Sigue la huelga de los panaderos de Bilbao, que cada vez se muestran más firmes. La Comisión de huelga ha publicado un manifiesto dando á conocer los propósitos de los patronos que forman el Trust y poniendo de relieve la conducta de las autoridades, de todo en todo favorable á los explotadores.

La Federación de Obreros panaderos ha declarado reglamentaria dicha huelga, poniendo su resolución en conocimiento de las Secciones de la misma.

El alcalde de Mora, D. Eusebio Méndez, en carta que nos ha enviado el 15 del corriente niega exactitud á las dos siguientes aseveraciones hechas por nuestro corresponsal en aquella población:

1.ª Que el viaje de D. Julio Díaz á Mora para dar una conferencia con el fin de combatir las ideas socialistas había sido pagado por dicho señor alcalde.

2.ª Que en plena sesión del Ayuntamiento había declarado el mismo señor que el mencionado viaje le había abonado él de su bolsillo particular.

Insertando la anterior rectificación procedemos con estricta justicia é imparcialidad.

Por falta de espacio aplazamos para el número próximo la inserción de varios trabajos y noticias.

AVISO

Habiendo resuelto la Agrupación Socialista de Turón suscribirse á toda la Prensa del Partido, recomendamos á nuestros estimados colegas sirvan una suscripción á las señas siguientes: Agrupación Socialista de Turón, Santullano de Mieres (Asturias).

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Junta del Centro Obrero ha formulado ante el gobernador enérgica protesta por algunas prisiones injustas realizadas con huelguistas ferroviarios y por llevar á la cárcel á los detenidos atados cual criminales.

—Un grupo de modistas, que se ha propuesto organizar á sus compañeras de oficio, ha publicado un bien escrito manifiesto, dirigido á éstas, en el cual, después de relatar las malas condiciones en que trabajan dichas compañeras y la desconsideración con que son tratadas por sus explotadoras, se las invita á asociarse, siguiendo el camino de los trabajadores y de muchas obreras, para conseguir que su situación mejore.

No dudamos de que esas buenas compañeras serán oídas, constituyéndose en breve plazo la Sociedad de Modistas.

—La Asociación de Impresores ha acordado en su última junta general conceder una amnistía á los individuos que, habiendo pertenecido á ella, hayan sido bajas, incluyendo á los que salieron de la Sociedad por no haber procedido lealmente en defensa de la causa obrera cuando las circunstancias lo exigieron.

Esta amnistía durará sólo 15 días. Después, si quieren ingresar, abonarán 10 pesetas de cuota de entrada.

—Por malversar fondos ha expulsado de su seno «La Emancipadora», Sociedad de Carboneros, á Julián García, Raimundo González y Andrés Domínguez.

Barruelo.—El cura de este pueblo, irritado por la manifestación que el 1.º de mayo efectuaron los obreros, despotricó desde el púlpito contra ellos, por cierto con muy poco tino. Calificó de osados á los que usaron de la palabra; dijo que como ellos estaban perdidos querían perder á los demás;

que no creían en el purgatorio ni en el infierno, por lo cual se condenarían, y soltó algunas cosas más del mismo jaez.

Castellón.—Ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Trabajadores en hierro.

Bilbao.—El Comité de la Federación Nacional de Canteros y Marmolistas ha dirigido una circular á las Secciones de la misma participándolas que en Bohuslan (Suecia) están en huelga forzosa 1.200 canteros, y que si alguna Sección se halla en condiciones de auxiliarlos puede remitirle á él los fondos.

—Ha sido nuevamente procesado por un escrito aparecido en el penúltimo número de LA LUCHA nuestro correligionario Tomás Meabe.

Sentimos el percance. —La Sociedad de Carpinteros de Vizcaya ha acordado conceder una amnistía á los individuos que han sido bajas por falta de pago.

Alicante.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los trabajadores del ferrocarril en construcción de la Marina y obras del puerto.

—La Sociedad de Dependientes de despacho y almacenistas ha tenido en la última semana 60 altas.

—En el segundo Congreso de la Federación de Albañiles, celebrado en esta capital, se ha acordado, entre otras cosas, de que daremos cuenta en el próximo número, que dicha Federación ingrese en la Unión General de Trabajadores.

Callosa de Segura.—Se ha creado una Sociedad de Oficios varios.

San Sebastián.—Nuestro correligionario Cosme Moro, redactor de LA VOZ DEL TRABAJO, ha sido sentenciado á tres años de destierro á 25 kilómetros de la capital por el supuesto delito de injurias al clero.

Bien se ceba la gente negra en los defensores de la emancipación intelectual del pueblo, aunque sin resultado, pues lo que haya de hacerse, se hará.

Arenas.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, y todos los compañeros que lo componen proponen trabajar muy activamente para allegar fuerzas á la misma.

Dicha Agrupación protesta contra la condena de que ha sido objeto el compañero Vigil.

La Nueva.—También esta Agrupación protesta contra el fallo que ha condenado al compañero Vigil.

Mieres.—La minoría socialista del Ayuntamiento ha votado contra la concesión de un crédito de 7.000 pesetas para las fiestas de San Juan, el cual fué aprobado con los votos unidos de monárquicos y republicanos.

Así irá el pueblo aprendiendo á conocerlos á todos.

Vigo.—La Sociedad de Cargadores ha celebrado un mitin de propaganda, que se espera dé buenos resultados para la marcha próspera de aquella colectividad.

Portugalete.—Se ha celebrado una reunión con objeto de organizar una Sociedad de Oficios varios.

Ciempozuelos.—El 12 del corriente constituyéronse oficialmente en este pueblo dos Sociedades: una de Obreros Agricultores y otra de Braceros.

Ambas hacen constar en su Reglamento que, estando conformes sus individuos en un todo con el programa del Partido Socialista, ingresarán en él.

Después de elegir cada una su Junta Directiva, les dirigieron la palabra Reyes y Cienfuegos, de la Varía de Madrid.

El entusiasmo fué grande, no hablándose en el pueblo en todo el día más que de Sociedades y socialistas.

La correspondencia para la Sociedad de Obreros Agricultores se dirigirá á Juan Martínez, y para la de Braceros á Estanislao Ruiz.

Por la tarde hablaron los compañeros Cienfuegos y Reyes con los obreros albañiles, los cuales les manifestaron que estaban decididos á organizarse en Sociedad, dándole á ésta el mismo carácter que habían dado á las suyas los braceros y los agricultores. Después eligieron la Comisión que ha de redactar el Reglamento.

Medina de Rioseco.—Se han constituido en Sociedad los obreros en hierro.

San Sebastián.—Ha quedado constituida la Sociedad de Obreros electricistas.

Béjar.—La Sociedad de Tejedores ha votado 25 pesetas para los panaderos huelguistas de Alicante.

San Adrián del Valle (León).—Van á constituir la Agrupación Socialista en este pueblo varios compañeros del mismo que han pertenecido á la Agrupación Socialista de Cabárceno y que son entusiastas defensores de nuestras ideas.

EXTERIOR

PORTUGAL.—Ha fallecido en Oporto Viterbo de Campos, una de las primeras figuras del Partido Socialista Portugués. Era hombre de vastísima cultura, adquirida á costa de esfuerzos y sacrificios, y defensor

incansable de los principios que sustentan el Socialismo internacional.

Sentimos la pérdida de luchador tan notable.

BELGICA.—Ha fallecido repentinamente en Namur el conocido socialista Gustavo Defnet, diputado por dicho distrito, secretario del Consejo Nacional del Partido Obrero y uno de los hombres que más han trabajado en Bélgica por la organización de los obreros y por la difusión de las ideas socialistas.

Acompañamos en su pena á nuestros correligionarios de Bélgica.

REPUBLICA ARGENTINA.—El Partido Socialista celebrará el VI Congreso nacional en Rosario los días 24, 25 y 26 del próximo junio.

REUNIONES

Sociedad de colocadores de pavimentos de madera.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el 30 del corriente, á las seis de la tarde, en su domicilio (Relatores, 24, principal). Se ruega la asistencia á los socios.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Vigo.—J. M.—Recibidas 1,70 pesetas de 1 «Lecturas» y 1 «Revolución y contrarrevolución».

Villalobos de Campos.—P. N.—Abonada vuestra suscripción hasta fin junio.

Manacor.—A. S.—Recibidas 9,20 pesetas: 5 de paquetes hasta el 941, 3,50 para el C. N., 0,65 de 1 «.º de Mayo» y 2 «Mitin». A su favor 0,05.

Tortosa.—R. F.—Recibidas 15 pesetas, que descontando 0,21 que debía, quedan 14,79: 11,28 para REVISTA, 3 de paquetes hasta el 936 y 0,51 á su favor.

Zamora.—S. de O. H.—Recibidas 1,50 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin noviembre 1903 y 0,50 para la U. G.

Sevilla.—F. P. D.—Recibidas 5,20 pesetas: 1 para delegación al Congreso de Amsterdam y 4,20 para lo que se indica en otro lugar.

Santo Domingo de la Calzada.—H. M.—Recibidas 3 pesetas, que con 0,20 á su favor, suman 3,20, con las que abona paquetes hasta el 938.

Toledo.—A. S.—Recibidas 22,15 pesetas, que con 0,65 á su favor, suman 22,90, con las cuales 0,10 que enviara abona paquetes hasta el 955.

Cádiz.—A. A.—Recibidas 3 pesetas de paquetes.

Porcuna.—S. O.—Recibidas 2 pesetas, que con 1,40 á su favor, suman 3,40: 2 de su suscripción hasta fin mayo y 1,40 para REVISTA.

Rueda.—A. L.—Recibidas 1,50 pesetas para REVISTA.

Mieres.—A. F.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin enero 1905.

Valladolid.—G. L.—Recibidas 8 pesetas: 4 de su suscripción hasta fin febrero 1905 y 4 para LA AURORA.

La Seca.—M. M.—Recibidas 10 pesetas: 3 para REVISTA, 2,50 para 1 «Guía de Consumos», 2 para la U. G., 2,40 de paquetes hasta el 959 y á su favor 0,10. No tenemos «Himnos».

Tiedra.—N. G.—Recibidas 0,60 peseta de 2 «Ley de Accidentes».

Puebla de Don Fadrique.—T. C.—Recibidas 1,05 pesetas de su suscripción hasta fin junio.

Córdoba.—A. S.—Recibidas 13 pesetas: 5 de la suscripción de la S. de C. hasta fin marzo, 3 de 10 «Ley de Accidentes» y 5 de paquetes hasta el 950.

Villalón de Campos.—S. de A.—Recibidas 8 pesetas de paquetes hasta el 947. Debe 2 paquetes.

Avila.—D. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin agosto.

Castrejon.—A. de O. A.—Recibidas 9 pesetas, que con 0,25 á su favor, suman 9,25: 2,25 para la U. G. y 7 de paquetes hasta el 950.

Segovia.—J. G.—Recibidas 1,05 pesetas: 0,85 de paquetes hasta el 948 y á su favor 0,20.

Orense.—M. P.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin agosto.

Miranda de Ebro.—A. S.—Recibidas 20 pesetas: 6 para el C. N., 3 para REVISTA y 11 de paquetes hasta el 947.

Gérgal.—L. L.—Recibidas 6 pesetas, que con 0,17 á su favor, suman 6,17: 4 de su suscripción y de las de J. C., A. I. y F. R. hasta fin junio, 1,50 para REVISTA y 0,60 de 4 «Programa».

Argel.—J. R.—Recibidas 11,75 pesetas: 8,75 de su suscripción y de las de A. Ch., J. M., M. L. y J. C. hasta fin junio y 3 para delegación al Congreso de Amsterdam.

Boadilla de Rioseco.—S. O.—Recibidas 2,55 pesetas de paquetes hasta el 948.

Monforte.—J. R.—Recibidas 9,20 pesetas: 9 de paquetes hasta el 924 y á su favor 0,20. Debéis, hasta el núm. 950, 10,55 pesetas.

Alcoy.—J. S.—Recibidas 34 pesetas: 18 de paquetes hasta el 941, 12 de la cuenta de folletos de E. C. y 4,05, con 0,05 que enviareis, para la F. de P.

Villárdiga.—J. M.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo.

Zamora.—S. de M.—Recibidas 10 pesetas: 6 de paquetes hasta el 949 y á su favor 4.

Ciudad-Rodrigo.—C. M.—Recibidas 6,88 pesetas: 4 de paquetes hasta el 954 y 2,88 de 12 «Ley Municipal».

Serrada.—S. O. A.—Recibidas 9 pesetas, que con 0,05 á su favor, suman 9,05: 8,67 de paquetes hasta el 942 y á su favor 0,38.

Villamayor de Campos.—S. de O. A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin abril.

Candás.—D. G.—Recibidas 21 pesetas, que con 0,15 á su favor, suman 21,15; 21 de paquetes hasta el 944. A su favor 0,15.

Medina del Campo.—A. V.—Recibidas 8 pesetas, que con 0,17 á su favor, suman 8,17: 8 de paquetes hasta el 933. A su favor 0,17.

Santander.—E. E.—Recibidas, por conducto de LA VOZ DEL PUEBLO (núm. 292) 4 pesetas de su suscripción hasta fin abril 1905.

Santander.—P. D.—Idem (id.) 1 peseta de su suscripción hasta fin febrero.

Guarnizo.—C. O.—Idem (id.) 2 pesetas de su suscripción hasta fin septiembre.

Cabárceno.—J. H.—Idem (id.) 7,30 pesetas, que, con 0,47 á su favor, suman 7,77: 7,50 de paquetes hasta el 942 y 0,27 á su favor.

Angunciana.—S. O. A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin julio.

Becilla.—A. P.—Recibidas 9 pesetas: 1,10 para 1 «Himno», 1 «Lectura», 1 «Estudio», 1 «Socialismo utópico» y 1 «Mitin», y 7,90 para lo que se indica á continuación.

Ceinos de Campos.—S. O.—Recibidas 6,20 pesetas: 1,20 de 1 «Ley Municipal», 1 «de Reuniones», 1 «de Accidentes», 1 «de Sufragio» y 2 «Observaciones», y 5 de paquetes hasta el 942.

Valdunquillos.—A. A.—Recibidas 1,20 pesetas de 1 «Ley Municipal», 1 «de Sufragio», 1 «de Reuniones», 1 «de Accidentes» y 2 «Observaciones».

Pamplona.—S. S.—Recibidas 22 pesetas: 21,23 de paquetes hasta el 946. A su favor 0,67.

Gaucin.—S. de O.—Recibidas 4 pesetas periódico, Mora.—S. de A.—Recibidas 39 pesetas: 9,60 de 4 «Calendarios», 4 «Ley de Reuniones», 6 «de Sufragio», 8 «Municipal», 6 «Observaciones», 6 «Controversias», 5 «Estudio», 5 «Las Sociedades», 5 «El Colectivismo», 5 «Socialismo utópico» y 5 «Filosofía», y 29,40, con 1,93 que enviareis, para paquetes hasta el 946.

Valencia.—A. S.—Recibidas 125 pesetas: 13 de otras tantas suscripciones hasta fin marzo, 38 de paquetes hasta el 942, 44,12 para REVISTA, 18 para el C. N. y 4 para LA LUCHA DE CLASES. A su favor 7,88.

San Salvador del Valle.—A. F.—Recibidas por conducto de LA LUCHA (núm. 482) 3 pesetas para REVISTA.

Sitjes.—J. D.—Recibidas 60 pesetas, que con 1 á su favor suman 61: 21,17 de paquetes hasta el 943, 3 de las suscripciones de la S. de P., S. de A. y de la A. S. hasta fin junio; 7,50 para el C. N., 17 para REVISTA, 1,50 de 5 «Ley Municipal», 10 que aparecen en otro lugar y 0,83 á su favor.

Bráfim.—J. G.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre.

Bráfim.—R. A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio.

Bráfim.—P. V.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción hasta fin mayo.

Oviedo.—M. V.—Recibidas 765,45 pesetas: 96,80 de 25 «Manifestos», 25 «Mitin», 25 «Estudio», 10 «Evolución», 25 «Socialismo utópico», 10 «Recuerdo», 20 retratos Marx y Engels, 5 «Principios», 10 «Miseria» (incluimos 5 más que se le han olvidado), 25 «Historia» y 100 «Ley de Accidentes», 3 para el Congreso de Amsterdam, 0,75 de cuenta atrasada, 392,50 para el C. N., 54,65 de paquetes hasta el 947 y 184,85 que aparecen en otro lugar, quedando á su favor 13,45 pesetas.

Salinas.—J. F. A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio.

Soto del Barco.—A. S.—Recibidas 17,25 pesetas: 17 de paquetes hasta el 953 y á su favor 0,25.

Naveces.—A. S.—Recibidas 3,50 pesetas de paquetes hasta el 913.

Muros de Pravia.—A. S.—Recibidas 3 pesetas de paquetes hasta el 867.

Sama.—A. S.—Recibidas 32 pesetas, que con 1 á su favor, suman 33, para paquetes hasta el 941 y un paquete del 942.

Trubia.—A. S.—Recibidas 66,05 pesetas, que con 0,98 á su favor, suman 67,03: 65,16 de paquetes hasta el 929. A su favor 1,87.

Cayés.—A. S.—Recibidas 2 pesetas de paquetes hasta el 935.

Avilés.—L. Z.—Recibidas 4 pesetas de paquetes hasta el 946.

Avilés.—A. S.—Recibidas 12 pesetas, que con 1 á su favor, suman 13: 12 de paquetes hasta el 852 y 1 paquete del 853.

Turón.—A. S.—Recibidas 13 pesetas de paquetes hasta el 924.

Proaza.—A. S.—Recibida 1 peseta de paquetes hasta el 947.

Oviedo.—J. S.—Recibidas 2 pesetas de dos paquetes del 1.º de mayo.

Fuentes de Ropel.—S. O.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin abril 1905.

Vall de Uxó.—P. P.—Recibidas 40 pesetas, que con 0,50 á su favor, suman 40,50, con las cuales abona paquetes hasta el 948.

Arenillas de Valderaduey.—S. O.—Recibidas 1,20 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin junio y 0,20 de 1 «Ley de Reuniones» y 1 «Las Sociedades».

Vilasar de Mar.—P. C.—Recibidas 15,75 pesetas: 13,50 de paquetes hasta el 947, 1 de su suscripción hasta fin septiembre y 1,25 para delegación al Congreso de Amsterdam.

Novelda.—S. de C.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción hasta fin septiembre.

Oviedo.—LA AURORA.—Servid desde 1.º enero á Valentín Cobos, de Rueda, la suscripción que os encargamos en el núm. 935 y dad por recibidas: 1 peseta de F. P. D., de Sevilla; 4 de G. L., de Valladolid, y 1 de J. F., de ésta.

Palma de Mallorca.—OBRERO.—Dad por recibidas: 1 peseta de F. P. D., de Sevilla, y 1 de la A. S., de Sitjes.

Santander.—LA VOZ.—Dad por recibidas: 2,20 pesetas de E. M., de Sevilla, y 1 de la A. S., de Trubia.

Bilbao.—LA LUCHA.—Servid desde 1.º enero á Valentín Cobos, de Rueda, la suscripción que os encargamos en el núm. 935, y dad por recibidas: 4 pesetas de S. G., de Valencia; 1 de E. P. O., de Villamarchante; 1 de J. F., de ésta, y 2 de J. M., y de la A. S., de Sitjes.

Alicante.—MUNDO.—Dad por recibidas: 19 pesetas de M. V., de Oviedo, y 3,75 de la A. S., de Trubia.

Barcelona.—GUERRA.—Dad por recibidas 4 pesetas de la A. S., de Sama.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones..... 602,43 Idem por folletos..... 31,55